

Сулейманов С.И. Чекисты на войне. Махачкала: «Юпитер», 2005. 240 с.;
Сулейманов С.И. Верный страж государственной безопасности Отчизны. Махачкала: «Эпоха», 2006. 312 с.

Монографии доктора исторических наук Сулейманова С.И. «Чекисты на войне» и «Верный страж государственной безопасности Отчизны» посвящены неразработанной в отечественной истории теме – истории создания, становления и практической деятельности органов государственной безопасности в одной из многонациональных, самобытных и географически значимых республик североКавказского региона – Дагестанской АССР в 1920–1950 гг., в период, когда органы государственной безопасности находились на переднем крае острой борьбы за реализацию планов по социалистическому переустройству страны.

Автор монографий впервые в отечественной историографии в процессе долголетних поисков в многочисленных центральных, республиканских и областных архивах страны и в периодических изданиях выявил и собрал воедино уникальные документы и обширный материал об основных этапах становления и деятельности органов государственной безопасности, о нелегком и в то же время героическом пути чекистов, об их ратных подвигах и самоотверженном труде в 20–50 гг. XX в. Таким образом, им изучены и сделаны достоянием исследователей и широкой общественности значительные пласты ранее неизвестных и недоступных архивных документов. В монографиях «Чекисты на войне» и «Верный страж государственной безопасности Отчизны» разноплановая деятельность спецслужбы анализируется в неразрывной связи с происходившими в 20–50-е гг. истекшего столетия процессами в политическом, социально-экономическом и культурном развитии страны в целом и республики в частности, прослеживаются все стадии зарождения и развития различных составляющих антисоветских акций: внутренних, враждебных режиму сил, зарубежных спецслужб и эмигрантских центров. На основе критического осмысления имеющихся по проблемам источников, материалов, литературы и периодических изданий автору удалось воссоздать достоверную картину практической деятельности органов госбезопасности, направленной не только на обеспечение мобилизации людских и материальных ресурсов республики для борьбы против политического бандитизма, пресечения подрывных акций зарубежных спецслужб, эмигрантских центров и прочих враждебных сил, но и на решение вопросов реализации социально-экономической и идеологической программ Компартии.

Монографии С.И. Сулейманова позволяют наряду с восполнением имеющегося в этой области исторической науки пробела раскрыть, осмыслить и негативные стороны в работе самой спецслужбы, имевшие место нарушения законности, вовлечение их нередко в решение не свойственных им задач.

Содержащиеся в монографиях материалы могут быть использованы при выработке концепции создания правового государства, обеспечения его безопасности и функционирования специальной службы, а также в деле патриотического воспитания населения, особенно молодежи на примерах старшего поколения.

Монографии С.И. Сулейманова получили положительную оценку в научных кругах и широкой общественности республики как бесспорно актуальные в

современных условиях, когда Российская Федерация определяет свою роль и место в постсоветском пространстве, разрабатывает военную доктрину, формирует внешнюю политику, основанную на партнерстве и обоюдной выгоде в геополитических и экономических интересах и предпочтениях, решает проблемы социально-экономического и духовного развития страны, выстраивает модель российского общества XXI в., парадигму его развития.

Монографии С.И. Сулейманова, как мы отмечали, принадлежат к числу первых работ историков, взявшихся за изучение деятельности чекистских органов и самоотверженного труда их сотрудников, представляют завершённое исследование, сильной стороной которых является значительный объём использованных документов и материалов, литературы и изданий периодической печати. В них последовательно прослеживается развитие органов госбезопасности Дагестана, совершенно правомерно освещаются особенности их работы, обусловленные геополитическим положением Дагестана, показана взаимозависимость политической ситуации в стране и содержание задач чекистских органов на местах, в увязке с современностью проанализирована борьба против политического бандитизма, подрывных действий многочисленных эмигрантских центров, поддерживаемых спецслужбами ряда государств и внутренними враждебными силами. Рассмотрены вопросы участия органов госбезопасности в укреплении государственного аппарата управления, а также реализации экономической и идеологической программ Коммунистической партии, сбора, обобщения и своевременного доведения до соответствующих инстанций многопрофильной и емкой информации.

В монографиях довольно широко освещается многоплановая деятельность органов государственной безопасности Дагестана в годы Великой Отечественной войны и первый период после нее, когда наряду с непосредственной борьбой против спецслужб фашистской Германии, с враждебными элементами, с дезертирством и бандитизмом, они помогали политическому, государственному и военному руководству Советской страны в подготовке к отражению агрессии, в мобилизации всех ресурсов, сплочении народа против врага, добиваясь решительного перелома в ходе войны и ускорения победы.

В монографиях на конкретных фактах наглядно показано наличие определенной преимущества в формах и методах подрывной деятельности внешних и внутренних врагов нашей страны в прошлом и на современном этапе.

Все затронутые в монографиях вопросы изучены со знанием дела, выводы аргументированы и основаны на обширном круге материалов и документов, наиболее объективно отражена деятельность органов безопасности и привлечено внимание общественности к повседневным проблемам этих органов.

За названные труды автор удостоен премией Госсовета Республики Дагестан и руководства Института, где он работает. В то же время, к сожалению, никакого реагирования не последовало со стороны республиканского ведомства, кому исследования посвящены, и федеративной конкурсной комиссии, куда они были представлены.

М.Дж. Бутаев